

Углеводородный фактор в Сирийском конфликте
Научный руководитель – Лёвкин Игорь Михайлович

Шмырёва Елизавета Павловна
Студент (бакалавр)

Северо-Западный институт управления - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет международных отношений, Кафедра международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: e.shmyreva98@yandex.ru

Сирия многонациональная страна. Большое влияние на жизнь в Сирии оказывают этнические, религиозные и племенные разногласия. До 2000 г. эти противоречия в связи с грамотной политикой Х. Асада не мешали развитию Сирии.

В 2000 г., после смерти Хафеза Асада, власть перешла к Башару Асаду. Либеральные реформы привели к изменению внешней и внутренней политики страны. К 2011 г. «Арабская весна» докатилась и до Сирии. Суниты, военные чиновники высшего звена, выступили против алавитов и клана Б. Асада. Их поддержали исламские радикалы. В ответ начались этнические чистки и массовые расправы. В противостоянии суннитов поддерживает свой союзник из региона - Саудовская Аравия (при помощи «Братьев мусульман»), а алавитов - Иран (через «Хезболлу»).

Возникшие внутренние и внешние проблемы привели к обострению межконфессиональных противоречий в стране и внешнему вмешательству, началась гражданская война. Этим воспользовались США и их союзники по ближневосточному региону для решения такой актуализировавшейся проблемы, как создание сети трубопроводов в Европу и установления полного контроля над поставками углеводородов из региона для вытеснения России с европейского газового рынка. Ряд западных и ближневосточных держав выступили против правительства Б. Асада на стороне оппозиции (Свободной сирийской армии и Национального совета, гражданских повстанцев и незаконных вооруженных отрядов) [2].

Созданные и финансируемые под патронажем западных спецслужб оппозиционные сирийские силы, исламские радикалы, образовавшие Исламское государство (ИГИЛ), появившиеся в Сирии подразделения «Аль-Каиды» [1] и другие группировки, стали орудием в антиправительственной, по сути - энергетической, войне. Позднее на захваченных территориях была создана модель самоподдерживающейся экономики, основанной в первую очередь на больших запасах нефти. Нефть ИГИЛ реализовывалась компанией Agaso (США и СА), нефть «Аль-Носры» использовалась Exxon-Mobil, англо-турецкая Genel Energy транспортировала нефть ИГИЛ на перерабатывающие заводы (по данным испанской La Republica) [4].

Цели Запада в стремлении разрушить российскую газовую монополию в Европе, прервать турецкую зависимость от иранского газа, создать возможность поставок газа в европейские страны Израилем и Катаром по наземному маршруту. Экономические и политические интересы России и Сирии, США и сателлитов, участие сторон прямо или косвенно в сирийском военном конфликте, не что иное, как передел европейского и мирового газового рынка, борьба за гегемонию на мировой арене, с одной стороны, и разрушение однополярной модели мироустройства, с другой.

Для России Сирия стала не только путем возвращения на Ближний Восток, но и возможностью устранения переноса террористической угрозы на территорию нашей страны. В декабре 2017 г. министр иностранных дел Саудовской Аравии Адель аль-Джубейр,

встречаясь с лидерами сирийской оппозиции, предложил последним сконцентрировать усилия на заключении политических договоренностей с Дамаском на конференции в г. Сочи в январе 2018 г. Это говорит об успешности российской дипломатии в оказании влияния на будущее Сирии, в то время, как Вашингтон проявил пассивность в этом вопросе. В настоящее время российскими специалистами восстановлен Южный газоперерабатывающий завод, началась достройка Северного («Стройтрансгаз») [6]. 31 января 2018 г. подписана дорожная карта в сфере энергетики между РФ и САР. Будут восстанавливаться, модернизироваться и строиться энергетические объекты в Сирии (с участием «Зарубежнефти», «Лукойла» и «Газпромнефти») [7]. Важным этапом дипломатии России стало развитие взаимных отношений с Саудовской Аравией. Таким образом, можно говорить не только о победе России в политической кампании в Сирии, но и получении нами экономического преимущества.

Источники и литература

- 1) Clarke C.P. The Moderate Face of Al Qaeda. Foreign Affairs. 24.10.2017. URL: <https://www.foreignaffairs.com/articles/syria/2017-10-24/moderate-face-al-qaeda> (дата обращения: 29.01.2018)
- 2) Балмасов С. США выступили против территориальной целостности Сирии. / Война и мир. 28.06.2011. [Электронный ресурс] URL: [http://www.warandpeace.ru/ru/analysis/view/59419/%20\(%20Ситуация/](http://www.warandpeace.ru/ru/analysis/view/59419/%20(%20Ситуация/) (дата обращения: 22.01.2018)
- 3) Демченко Н. Рогозин заявил о моральном праве компаний из России зарабатывать в Сирии. / РБК. 18.12.2017. [Электронный ресурс] URL: <https://www.rbc.ru/politics/18/12/2017/5a37c52b9a794752aa1da5b7> (дата обращения: 02.02.2018)
- 4) Добрынин В. Испанские СМИ: ИГИЛ продает нефть в сговоре с НАТО. // Информационное агентство REGNUM. [Электронный ресурс] URL: <https://regnum.ru/news/economy/1953417.html> (дата обращения: 22.01.2018)
- 5) Россия и Сирия подписали дорожную карту сотрудничества в сфере энергетики. Работы предстоит много. / Neftegaz.RU. 01.02.2018. [Электронный ресурс] URL: <https://neftegaz.ru/news/view/168787-Rossiya-i-Siriya-podpisali-dorozhnyu-kartu-sotrudnichestva-v-sfere-energetiki.-Raboty-predstoit-mnogo> (дата обращения: 02.02.2018)
- 6) «Стройтрансгаз» достроит северный газоперерабатывающий завод в САР за 1,5 года – компания. / Национальный отраслевой журнал «Нефтегазовая вертикаль». 20.12.2017. [Электронный ресурс] URL: http://www.ngv.ru/news/stroytransgaz_dostroit_severnuyu_gazopererabatyvayushchiy_zavod_v_sar_za_1_5_goda_kompaniya_/?sphrase_id=9429921 (дата обращения: 02.02.2018)
- 7) Энергоресурсы — причина всех войн на Ближнем Востоке. Часть I. / RuBaltic.ru [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.rubaltic.ru/blogpost/02032016-voyny-blizhniy-vostok/> (дата обращения: 28.01.2018)